

# 第一部公民教科书的诞生

1917年,中华书局出版了浙江吴兴人方润生编辑的国民学校用书《公民读本》(两册),台湾教育史家司琦教授认为这是“我国最早的公民教科书”。《公民读本》是1922年壬戌学制建立公民科之前为数不多的公民教科书之一,其“编辑大意”主旨是教授“公民所必需之知识及道德”。

## 《公民读本》开创了公民教科书的知识体系

《公民读本》上册有国家、国民、民族、国体、政体、国会、政府、法院、国民之权利义务等课文,下册有军备、警察、户口、租税、国债、预算决算、货币、教育、生计、公共卫生、外交及欧战等课目。

第一课的课文名为《中华民国》,说明我国两千年来“君主专制,不足图治”,因而“起革命军于武昌,全国响应,清廷逊位,中华民国于是成立”。开篇讲述国体变革过程,给人强烈的历史定位感。此外还有《政体》《国会》《政府》《选举》等课,其中《选举》一课的内容有:“选举为人民之权利,故人民不当放弃选举权”。课文最后总结中华民国的根本精神:“自大总统以至各级官吏,皆为国家之公仆。故人人皆治人者,人人皆治于人者,人人自由,人人平等。”

这些在今天看来都是非常基础的政治常识,但很难想象在近年前的教科书中已经有如此妥当周全的论述。该书为“国民学校”用书。民国初年的学制划分小学校为“初等小学校”和“高等小学校”,初小修业四年。袁世凯任大总统后将“初等小学校”改为“国民学校”,修业年限不变。也就是说,这是一本小学课本。

这部教科书的课文文辞雅驯、

论述中平,没有空洞的道德说教,是一种宝贵的现代启蒙。更重要的是,从课本内容可以看出《公民读本》已形成自成一体的知识体系,它开创了日后公民教科书的知识体系,标志着公民教科书的诞生。

## 清末教科书已出现监督纳税的概念

方润生的《公民读本》并非无源之水。众所周知,两千多年前的古希腊已经产生了含有政治权利和社会结构意义的“公民”概念,不过古希腊的公民将妇女和奴隶等排除在外。近代意义上的“公民”伴随着资产阶级政体的确立而建立。在中国传统典籍中,“公民”一词出现很早。《韩非子》中有“是以公民少而私人众”,但其含义略近于“具有公心之人”,并不具有政治参与内涵。正如马克思·韦伯认为的,传统中国没有发展出近代公民观念。

中国近代意义的“公民”概念出现于十九世纪末。据金观涛、刘青峰的研究,1899年何启、胡礼垣的《新政真诠五编》中,有“无论科甲之士,商贾之家,皆得为议员,但须由公民举”之句,这是中国最早用“公民”指国家成员的意义。

晚清以来,近代政治常识尤其是国家制度学理等知识已大规模引入到中国。熊月之曾列举出清末“译作最多,成效最大”的若干法

政类书籍,指出它们“将西方国家观念、国际观念、法制观念、天赋人权观念、权利义务观念、自由平等观念,集中而具体地介绍到中国”。这正是蔡元培等教育家认为“公民教育”从晚清开始的原因。

晚清一些新式教科书中,逐渐出现有关近代公民知识的课文。如1903年文明书局出版的一套“蒙学教科书”,其中的《蒙学修身教科书》就是近代学制确立后的第一部较有影响的修身教本。

此书分修己、保身、待人、处世四章,有关守法、纳税、财产和政治等内容属于“处世”章,相关课文有:“纳税者皆有监督用此税项之权(第一百十一课)。我于公财产无取用之权,我于私财产有支付之权(第一百十四课)……”

这些论述已明显属于近代政治常识,是对国家和社会的新认识。民国建立之后,教科书中的政治常识有所增加,也更接近近代政治学。这种背景下,《公民读本》的出现也就顺理成章了。

## 《公民读本》同时期还有一本《公民须知》

其实在1917年1月,有两种公民教科书同时出版。一种是中华书局出版、方润生编辑的国民学校用书《公民读本》,另一种是商务印书馆出版、刘大绅编辑、陈承泽校订的“共和国教科书”《公民须

知》。但就内容的完善和影响而言,前者略胜一筹:《公民读本》上下两册共三十篇课文,内容丰富,编者影响较大;该书还有教授书配套发行,初版后不断再版,1925年已至第十八版。而《公民须知》仅有十九页,未发现再版情况或其他后续影响。故而方润生编辑的《公民读本》配得上称“第一部公民教科书”。

要强调的是,公民教科书的诞生、公民教育的开展,离不开中国近代教育体系的规制。

二十世纪初“壬寅癸卯”学制的建立,确立了近代教育制度,顺应并推动了公民知识的传播。不过从《钦定学堂章程》、《奏定学堂章程》,到民国颁布的“壬子癸丑学制”,都没有“公民科”的位置。随着“公民”概念被社会广泛接受、公民教育观念日益增强,它才逐渐从边缘知识成为学堂课程。

方润生编写《公民读本》的时代,国家政局并不安稳,“共和”国号有名无实。教育部于是联合各界同仁成立教育调查会,公民教育成为“发展共和精神”的题中之义。

近二三十年来,由于对近代教育思想及其价值的发掘,公民教育研究重新成为了热点。从正本清源的角度来看,呈现历史实景越来越显示出其重要意义。我们很有必要回望并发掘曾经拥有的“公民教育”经验。

毕苑《读书》



民国时期的小学教科书资料图片

# 25年只专注“眼鼻疑难整形”

## 特别访问:南京凤凰岛整形机构全润泽院长

他姓全,上人工下工,这恰恰是对整形行业最好的阐释,20年如一日的对整形技术不断追求,每一例手术都要做到精益求精、尽善尽美。整形手术,他注重口碑至上,20多年来用毅力、执着、诚信、技艺来坚持自己的梦想。“眼鼻手术给人体外貌带来的变化程度决定了它的手术难度,我执着于眼鼻疑难整形,为了造美更多求美者,无论你的基础条件如何,都拥有同样变美的权利。”

快报记者:张弛



全润泽,毕业于南京医科大学,现任南京凤凰岛医学整形美容机构医疗技术总监,院长。国内多家整形美容医院整形科创始人,先后获得“华东地区最具价值整形医生”、“整形金手指”、“中国美容与整形医师奖”等荣誉称号。从事整形美容行业20多年来,技术过硬、口碑甚好,被誉为国内整形界的实战派,目前成功手术超过18000例。

### 审美要求提高,“眼鼻疑难整形”需求更高

整形手术已经不再一味追求“双眼皮”、“高鼻梁”等简单效果,效果逼真、“安全无副作用”、“自然持久”等越来越多的要求在考验着每一位整形医生,增加了许多手术难度。

20多年里,全院长多次远赴韩国、欧美等整形发达国家参加整形技术交流研讨会,发现国外也普遍存在眼鼻整形要求高的现象,且呼声也越来越高。所以,全院长把目光转向了眼鼻疑难整形,用20多年来积累的临床经验打造专属亚洲人的眼鼻手术,把最好的效果呈现给每一位前来就诊的求美者。

### 眼部整形,细节成就价值

眼部整形是非常精细的手术,还包括内外眼角开大、内眦赘皮、上睑



韩国李斗阳博士会师“整形金手指”全润泽



韩国 Korea 整形外科中承翰院长将开启“韩国整形直通车”



全润泽应邀韩国郑东学教授同台手术

下垂等项目,甚至包括双眼皮手术失败的修复。

全院长采用的韩式三点微创重睑术“仅有2-3点1mm的微小切口,40-60分钟完成手术,出血少、恢复快,永久成形自然无痕,备受推崇;而韩式眼袋祛除术是在眼睑内侧做一个小切口,取出脂肪,无需缝针,没有疤痕,效果明显;双眼皮修复手术更是注重微创至上,把第2次伤害降到最低。众多眼部手术无一不讲究细节,把困难留给自己”,正是因为从顾客本身出发,为顾客负责,才使得全院长被评为“华东地区最具价值整形医生”。

### “全式立体综合全鼻整形术”,力克鼻部10大难题

全院长分析说,作为典型的亚洲人,中国人在鼻整形方面常常需

要垫高鼻背和突出鼻尖,鼻翼宽大肥厚也是很普遍的现象。面对种种鼻部缺陷,他以20年专业鼻整形的临床经验,独创了“全式立体综合全鼻整形术”。

“全式立体综合全鼻整形术”依靠三维辅助设计与制作系统,精准、严格测量鼻子的各位参数,并且参考脸型、身材、气质等全面设计出最符合顾客的特色鼻型。因此,比普通鼻部整形术更人性化,且手术过程精确到0.1毫米,手术时间仅仅1个小时,全面攻克鼻部10大难题:塌鼻梁、驼峰鼻、鼻尖肥大、鼻尖圆钝、鼻梁歪斜、鼻翼肥厚、鼻子过短、鼻子过大、先天性鼻畸形或唇腭裂继发鼻畸形和综合鼻整形失败修复等。2010年,全院长成功打造草原兔唇女孩王丹的故事,在社会上曾轰动一时,广为流传。

### “眼鼻疑难整形”中韩专家大会诊预约开启“韩国整形直通车”

记者近日从南京凤凰岛整形机构获知,韩国 Korea 整形外科医院申承翰院长即将受邀全院长来参加“中韩眼鼻疑难整形技术交流研讨会”,并开通“韩国整形直通车”,把韩国的整形技术带到中国人的家门口。申院长是韩国眼鼻整形界的泰斗级人物,临床经验达到8万6千件,此次研讨会上还会与全院长同台手术,如此难得的整形盛宴吸引了众多求美者,即日起至9月10日,求美者均可报名(025-84405599)参加活动,尊享两位眼鼻疑难整形”大师的中韩合璧技术,活动当日更有机会获得免费远赴韩国整形、旅游的机会。



手术整形类:  
国产硅胶隆鼻:2200元  
聚能超薄吸脂术:880元/部位  
韩式三点微创重睑术:2500元  
普通手术费:8.5折

非手术微整形类:  
玻尿酸:4000元/1ml  
BOTOX:1200元/50单位  
双美胶原蛋白:3支送1支  
伊维兰:3支送1支

皮肤美容类:  
腋毛脱腋 1800元  
韩国 OPT 嫩肤 1440元/次  
韩国 OPT 美肤组合套餐:买3次送3次

### 南京凤凰岛实力见证中国整形璀璨5年

美丽热线:  
025-84405566 84405599  
官方网站:www.njfhd.com